

总书记指出：“我们党之所以能够经受一次次挫折而又一次次奋起，归根到底是因为我们党有远大理想和崇高追求。”革命战争年代，多少革命先烈抛头颅、洒热血，靠的就是一种信仰，为的就是一个理想。身处和平年代，虽然少了血与火的洗礼、生与死的考验，但我们为之奋斗的理想和事业没有变，唯有时刻拧紧理想信念这个“总开关”，才能经得起思想冲击、利益诱惑、风险考验，创造出辉煌的业绩。

——铸牢理想信念之魂，把正思想行为之舵。一个政党是否坚强有力，既要看全党在理想信念上是否坚定不移，更要看每一名党员在理想信念上是否坚定不移。习近平总书记强调，“我们共产党人的根本，就是对马克思主义的信仰，对共产主义和社会主义的信念，对党和人民的忠诚。立根固本，就是要坚定这份信仰、坚定这份信念、坚定这份忠诚”。党员干部要永远保持对远大理想和奋斗目标的清醒认知和执着追求，在立根固本上下足功夫，做到“风雨不动安如山”。

——坚定理想信念，练就钢筋铁骨。习近平总书记强调：“党的干部必须坚定共产主义远大理想，真诚信仰马克思主义，矢志不渝为中国特色社会主义而奋斗，坚持党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验、基本要求不动摇。”党员干部要做马克思主义的坚定信仰者，在真学真信中坚定理想信念，在学思践悟中砥砺初心使命；要做马克思主义的忠实实践者，用实际行动为坚持和发展中国特色社会主义、为实现共产主义远大理想而不懈奋斗。

三要始终坚持人民至上。我国《宪法》规定：“中华人民共和国的一切权力属于人民。”党员干部要牢固树立人民至上的理念，将人民利益置于心中最高位置，把人民立场作为根本立场，以不负人民践行初心使命，紧紧依靠人民、不断造福人民，牢牢植根人民、一切为了人民。

——依靠人民战无不胜，脱离人民寸步难行。民惟邦本，本固邦宁。人民是历史的剧中人，也是历史的剧作者，得民心者得天下，失民心者失天下，这是亘古不变的道理。马克思、恩格斯指出：“历史活动是群众的活动，随着历史活动的深入，必将是群众队伍的扩大。”党员干部必须正确认识、坚决拥护人民的历史地位，以人民至上的理念来指导权力观、政绩观、事业观。

——人民就是江山，江山就是人民。毛泽东同志曾说，“我们共产党人好比种子，人民好比土地”。只有同人民结合起来，种子才能发芽、开

花、结果。回望我们党的百年历史，为了人民利益，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，我们都毫不动摇、在所不惜。党员干部要永葆初心使命，坚持权为民所用、情为民所系、利为民所谋，切实服务好人民，心甘情愿地消耗自己。

——人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。习近平总书记指出：“检验我们一切工作的成效，最终都要看人民是否真正得到了实惠，人民生活是否真正得到了改善，人民权益是否真正得到了保障。”民之所望，施政所向。只有始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，才能拥有牢固的执政基础。面对人民过上更好生活的新期待，党员干部不能有丝毫自满和懈怠，必须再接再厉，使发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着共同富裕方向稳步前进。

四要始终敢于担当作为。习近平总书记指出，“干部敢于担当作为，这既是政治品格，也是从政本分”。对于党员干部而言，担当是为党工作、为民服务的信念，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才能有多大成就。领导职务不是待遇、不是享受、也不是炫耀。有职就有责，有责要担当，责任无处不在，担当义不容辞。

——担当重在实干，干事是最好的担当。习近平总书记强调：“社会主义是干出来的，幸福是奋斗出来的。”干部就要干事，领导必须担当。党员干部绝不能只想当官不想干事，只想揽权不想担责，只想出彩不想出力。新时代新征程，党员干部必须以“撸起袖子加油干”的实干精神，把全部心思放到谋发展上，奋力干出新业绩、开创新发展新局面，实实在在地为老百姓干事。

——担当离不开能力，真担当要靠真本领。习近平总书记指出，“干部不仅要有担当的宽肩膀，还得有成事的真本领”。事业发展永无止境，能力提升也永无止境。不愿担当、不敢担当折射的是“不能担当”，反映的是能力不足、水平不高、本领恐慌。党员干部既要有想干事、真干事的自觉，又要有会干事、干成事的本领，要不断增强“八个本领”，提升“七种能力”，以底气去担当、靠能力去作为。

——担当就要斗争，事不畏难责不避险。领导工作，不可能总是一帆风顺，更多的时候，是沟沟坎坎。在困难、危机和矛盾面前，如果我们畏首畏尾，就会陷入困境、一事无成，如果知难而进，就能够危中寻机、化险为夷。党员干部作为